

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 36

Jueves 22 de Febrero 1934

AÑO III. - Redacción y Administración: Temprado, 11

Hipócritas

No conocemos otra clase de Acción que la que significa trabajo. Si su catolicismo no es para los demás, sino para usted sólo, no es catolicismo. Porque catolicismo es sinónimo de proselitismo, igual que ansiedad de comunicar a los demás el bien de la fe y de la piedad. Muchos guardan para sí su religión, como se guarda el dinero. A éstos, el mundo no les llama avaros, les llama hipócritas.

Después del discurso de Lerroux en la reunión de su minoría se considera insostenible la situación actual

TEMAS DEL DIA

- El pesimismo de la juventud -

Unas de las interpretaciones que podemos dar al hecho que la juventud esté tan dominada por el espíritu de la violencia, sin que apenas hallen acomodo en ella las tendencias moderadas, es que los jóvenes de hoy, en su inmensa mayoría, han sido ganados precozmente por el pesimismo. Cuando el hombre se siente optimista, la violencia no le gana. El desesperado—esto es, el hombre que ha perdido la esperanza—tiende hacia la violencia de una manera natural. La máxima y más reprochable violencia individual del hombre, el suicidio, es engendrada por la desesperación, por el pesimismo sin consuelo.

¿Y por qué la juventud es pesimista? Porque lo es la sociedad en que nace a la vida. A su vez, el pesimismo de esta sociedad nace de su pobre fe. En ocasiones, de que le falta la fe por completo. La duda y el escepticismo son las dos grandes ganancias de nuestro tiempo. Se comenzó a dudar de todo o a no creer en nada, como un signo de fuerza y hasta de dandismo espiritual, y se ha acabado, en las horas difíciles de estos días, por no tener esperanza alentadora ninguna. La fe mueve montañas; sin fe, el hombre no es capaz de moverse. La sociedad de la duda o el escepticismo ha pasado a ser la sociedad sin esperanza, la sociedad llena de temores, contra los ideales, como en las pesadillas, sólo cabe sentir angustias y dar gritos "pavorosos o saltar sobresaltada en un impulso de violencia defensiva.

En este ambiente ha nacido y se ha formado la juventud de ahora. Se encontró con una sociedad desequilibrada, y ella está desequilibrada también. Lo está en una de las más peculiares características de la juventud, su alegría. La juventud actual es demasiado seria. Antes era raro el mozo de veinte años—o de menos—que miraba adustamente a la vida; ahora es lo corriente. Hasta hoy hay algo de amargor en las expansiones juveniles. Falta en ellas aquel tono de despreocupación que parece natural de los pocos años. El joven de hoy hembra—en todo—cuando apenas ha dejado la infancia. Es mejor no hablar de ciertas precocidades que tienen estragada la lozanía de muchos jóvenes. Culpa no es de ellos, después de todo, sino de modernas teorías infames que consideran reaccionarios y cursis a los viejos y sanos escrupulos morales; culpa también, quizá, de que la juventud y hasta la niñez, son empujadas rápidamente a luchar por la vida, a estragar sus débiles fuerzas en el trabajo manual o en los estudios, haciéndoles sentirse hombres antes de tiempo; culpa, en fin, de una sociedad decadente que, a vuelta de pretendidas adquisiciones, no puede ser más zafia y más brutal en la formación de las generaciones venideras, cuyo espíritu no orea con esperanzas, sino con desesperaciones.

Y así no es extraño que para hembra en todo, nuestros jóvenes adopten una epíteto de recelo ante la vida. Su dogmatismo violento—rebozado de una pedantería insostenible del que cree saberlo todo—es el reflejo de una sociedad que da bandazos de un extremo a otro de la violencia, que ha perdido la noción del equilibrio y tan pronto se postra ante un signo fascista co-

mo ante un emblema bolchevique; sociedad desesperada porque se le ha atrofiado la médula espiritual que era su fe y porque, llena de hombres incapaces de una esperanza optimista, acobardados, empavorecidos o escépticos, entrega sus destinos a la irreflexión de una juventud a la que se le ha dicho que lo es todo, sin duda porque sus mayores ya no se encuentran con ánimos para ser nada. Que tal vez sea éste el secreto de esa insensatez con que, exaltado el ímpetu propio de la juventud, se atiza por tantos hombres maduros el frenesí de violencia que arden para consumirse prematuramente, los jóvenes de ahora, viejos muchos de ellos, a pesar de las apariencias, en plena mocedad.

Como veo así a la juventud, violenta porque es pesimista por influencia de una sociedad en que no alienta el optimismo que da la fe—la fe, casi huelga decirlo, en un fin supremo de felicidad—me inspira lástima esa fanática devoción que algunos inculcan en los jóvenes por formas políticas y sociales de la violencia. Yo no comulgo en el providencialismo ilimitado—disfraz de la heregía quietista—que anula el libre albedrío y los deberes que Dios ha dado al hombre; pero también repudio la fe floja y vacilante que se descubre en los panegiristas de la violencia como métodos para hacer la felicidad de los pueblos; de una violencia que se pretende convertir en eje y armazón de la vida, dedicándola en cierto modo, sin el temor de que el ídolo acabe por caer un día sobre sus fieles, aplastándolos y aplastando también a la sociedad que le rindió culto idolátrico porque ni en las horas afortunadas ni en las adversas quiso poner todas sus esperanzas en la única guía firme y segura que tenemos los hombres; la ley de Dios. Y, mientras esta ley no sea la primera y fundamental para la juventud, mientras a la juventud no se la forme ante todo según esa ley, fuente inagotable de esperanzas y de fortaleza, antidoto como no hay otro del veneno de la desesperación, temple jamás igualado para sacar hombres y pueblos de alma diamantina, habrá que ver con pena y hasta con espanto el porvenir de esa juventud, enferma de pesimismo, que sorbe las drogas de la violencia.

Oscar Pérez Solís

Necesito piano
alquiler buen uso. Razón en Villanueva, 4.-2.º piso

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIHEL
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisán
Placer 20-2º

LEA USTED EL DIARIO ACCION

La palabra crisis está en todos los labios y suena en todos los oídos

No parece probable que puedan continuar las derechas prestando sus votos al Gobierno

GLOSA TELEFONICA

Madrid.—Durante todo el día de hoy han continuado circulando en los centros políticos y en los medios informativos insistentes rumores de crisis.

Se decía que, después de las declaraciones hechas por el señor Lerroux, en la reunión que el martes celebró la minoría radical, el sentido izquierdista del Gobierno quedaba bien señalado.

Por esto los comentaristas suponían que las derechas modificarán su actitud con respecto al Gobierno, ya que no han de poder dar sus votos al señor Lerroux, si éste, dejando su posición de centro derecha, intenta realizar, desde el Poder, una política contraria al sentido que el cuerpo electoral dió al sufragio en las pasadas elecciones.

Los comentaristas coincidían en un punto: en apreciar confusa la situación política e insostenible la del Gobierno.

En concreto, se decía que la crisis está latente y que no han logrado conjurarla, ni el debate político que, para despejar el horizonte, se planteó y llevó a cabo antes de las últimas vacaciones parlamentarias, ni, mucho menos, la reunión celebrada por la minoría radical recientemente.

Dibujada en el seno de ésta una profunda división, el señor Lerroux no ha podido mantener la unión en su partido sino a costa del sacrificio de sus personales puntos de vista y de cesiones hechas al ala izquierda del partido radical, cesiones que, claro está, no es fácil que puedan ser aceptadas por los grupos derechistas, que apoyan en la Cámara al actual Gabinete, por estar en pugna no solamente con su ideario, sino con el programa míni-

mo que las derechas llevaron a las elecciones.

No es pues la crisis, que se dice latente y se augura para muy en breve, consecuencia de una mudanza del criterio colaboracionista de los partidos Agrario Español y Popular Agrario, sino más bien de una maniobra que en el seno de la minoría radical y dirigida por elementos muy destacados, se ha abierto camino para dar al traste con los propósitos que el señor Lerroux abrigó al encargarse del Poder.

En estos términos planteada la cuestión, no es fácil predecir la solución que pudiera darse al problema político que todos coinciden en apreciar grave y difícil.

Lo que sí puede afirmarse es que la actual situación, no puede prolongarse por mucho tiempo pues esterilizaría la labor de la Cámara e imposibilitaría la acción enérgica que del Gobierno están demandando las circunstancias.

Ni el plan parlamentario que con el carácter de urgente aprobación tramita en la actualidad el señor Alba, ni el problema económico, ni los Presupuestos para 1934, ni tantas y tantas cuestiones que están esperando ser sometidas a la aprobación de la Cámara, pueden ser discutidas por ésta sin que previamente se ventile en el salón de sesiones y quede perfectamente claro, si el Gobierno que preside el señor Lerroux declara o no intangible la labor de las Constituyentes o si por el contrario se haya dispuesto a realizar aquellas rectificaciones por las que clama el país y a las que, no ya los partidos de derecha con sus doscientos veinte diputados sino el propio partido radical debe en gran parte su triunfo.

ANUNCIE USTED EN ACCION

OPINIONES

Excelente recomendación

Nuestro embajador en los Estados Unidos, don Juan Francisco de Cárdenas, debe ser un hombre discreto en alto grado. Por lo menos, nadie dudará del tino que ha puesto últimamente en la exaltación de los valores españoles, relacionados en la historia con la vida del pueblo norteamericano. En un discurso pronunciado con motivo de una solemnidad universitaria en Missouri, ha recomendado a los yanquis que aprendan a hablar en castellano por una teoría completa de juicios y razones tomados del glorioso e imperial pasado español.

En la oración del diplomático se canta con palabras nobles las gestas admirables de civilización y de heroísmo, de hombres tan nuestros, como Ponce de León, Francisco de Garay, Pánfilo Narváez, Núñez de Balboa, Alvarez de Pinedo, Vázquez Coronado, el gran capitán salmantino; Cabeza de Vaca, fray Junípero Serra y tantos otros como emplearon su ancha ambición de renombre en la conquista de los territorios que forman parte considerable de la Unión. Y este recuerdo, que place a los ciudadanos del pueblo más joven y más fuerte de la tierra, halaga justamente a nuestro orgullo, porque evoca el momento en que culmina el Imperio de España, cuya faena sirvió para completar el mundo.

Sin tener admiración y conocimiento de los grandes hombres que España lanzaba sobre América como leones o como águilas, no se puede tener una concepción briosa de los destinos de nuestra nación. La gente distraída y superficial no conoce la titánica conquista, obra de semidioses, que, no obstante la envidia ajena, ensalzaron los extranjeros justos antes que nosotros mismos. Sin saber que los ciudadanos de este país desalentado, gris y triste, venimos de una raza de titanes, para la que no hubo obstáculos en el mundo entero, no se puede tener confianza en el resurgimiento de la Patria. Por eso yo digo a los estudiantes, a quienes acucian las inquietudes de la hora, que se hagan una conciencia histórica, concerniente a España, para que sepan abrazarse el alma con el orgullo de ser español y tengan fe ciega y activa en nuestros destinos.

AXEL

- ¡Cuidado con el cansancio!

La gente se va desorientando un poco más cada día y está sumida en una confusión creciente. Hace unos años, cuando se observaba que las cosas andaban mal, con decir que la Monarquía tenía la culpa de todo, estábamos al cabo la calle. En el famoso bienio presidido por Azaña, tuvimos otra buena almohada: dimos la culpa de nuestros males a las izquierdas, y no nos equivocamos en nada al enjuiciar su política insensata. Pero ahora, después de haber tenido las derechas el enorme triunfo electoral que todos recordamos, ¿a quién daremos la culpa de lo que pasa? Claro está que no es el Gobierno actual el que representa de una manera exacta la opinión que triunfó en las urnas, y nos queda aún la esperanza de pensar que no hemos llegado aún al Gobierno que el país demanda. El caso es que en este proceso de eliminación de elementos mágicos, llegará un momento que no creemos más que en el puro milagro.

Y lo curioso es que tenemos razón nosotros, los hombres de la calle. Cada vez resulta más alejada, al parecer, la posibilidad verdaderamente elemental de ver esta cosa al parecer tan sencilla: un Gobierno que gobierne. Esta es una de las cosas que hubiera podido intentar la República, y es lo cierto que hasta ahora no lo ha intentado. Han pasado por la dirección de algún Ministerio, no puede dudarse, personas más o menos preparadas. Estas personas han realizado una indudable labor—aquí está, por ejemplo, el señor Daniel Riu, director general de Trabajo, que está haciendo una labor meritorísima,—pero su actuación ha sido esporádica y exclusivamente personal. El equipo de hombres, completo, coherente, ligado, no lo hemos visto hasta ahora. Al contrario. La improvisación es casi sistemática. Las razones de los cambios, meramente partidistas, por no decir familiares. La adjudicación de los cargos obedece a un empirismo extravagante. No hay visión de conjunto, ni plan general ni actuación positiva en grande. Todo es improvisado.

Hablan del Gobierno del señor

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

Lerroux. Don Alejandro es generoso y simpático. La simpatía en España ha sido siempre un factor político de primer orden. Azaña no hará nunca nada en España—decía, en unas declaraciones recientes, Baroja,—porque es antipático. ¿Pero es que el Gobierno Lerroux tiene alguna nota que lo haga diferente de los Gobiernos liberales de la época del antiguo régimen? Como aquellos tristemente famosos Gobiernos, el Gobierno del señor Lerroux, por debilidad intrínseca es incapaz de resolver los asuntos de orden público. ¿Qué días estamos pasando! ¡Cuántos atentados, atracos, violencias, desmanes, no estamos viendo! La anarquía en tono menor se está infiltrando en todas las capas de la sociedad. Bastaría un poco de limpieza, de seguridad mental, para acabar con esta sarna. Pero... ¡pero hay que negociar con las logias! ¡Hay que negociar con los anarquistas! ¡Hay que dejar tranquilos a los comunistas! ¡Hay que tratar con delicadeza a los socialistas! No se pueden romper las amarras con la FAL. Y así, vamos tirando... hasta que el país, enervado por tantas horas perdidas, por tanta palabrería segregada, por tanto pasteleo suicida, por tanto humanitarismo falsificado y huero se dé instituciones más eficaces y más necesarias.

Hay luego la parte de perturbación que viene de las alturas. Un ministro que lanza unas aclaraciones catastróficas para seguir, por miedo infundado y por creerse irremplazable, pasteleando. Viene luego el presidente de las Cortes, lanzando un programa parlamentario como queriendo decir que el programa que se está siguiendo y la política que se está desarrollando es abominable. Es posible que lo sea. Es posible que el programa del Gobierno sea algo como nada. Pero no suelen hacer los presidentes de las Cortes, en ningún país del mundo, actos de esta clase, como no suelen hacer los ministros sujetos a una disciplina ministerial activa como los que aludimos.

Claro está que si hubiera un Gobierno, esto no sucedería. Si no hubiera dudas sobre el orden público, no se agitaría el orden público. Si hubiera en todo más decisión, problemas que son una montaña quedarían arrasados por la base. Si hubiera más competencia, cuestiones que parecen insolubles se resolverían por el hecho de ser planteadas. Pero no hay nada de todo esto; no hay más que miedo, cabileos, cubiletes, aplazamientos... Todo el mundo recuerda lo que fueron los Gobiernos liberales del antiguo régimen y a última hora los conservadores. Estamos en ello, y el asunto se presenta corregido y aumentado.

En el estado general de cosas de Europa, los asuntos de España van convirtiéndose en un anacronismo cada vez más grande. Aquí mismo, la idea que va teniendo la opinión sobre la marcha de los asuntos nacionales, es que se está perdiendo un tiempo precioso. Cuidado con los cansancios que a veces se apoderan de la opinión en España. ¡Cuidado!

José Pla

ANUNCIE USTED EN ACCION

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: Con motivo de las quintas ha pasado unos días entre nosotros el alumno interno de la Facultad de Medicina de Zaragoza don José García Marco.

Marcharon: A Madrid, la bella señorita Carmencita García, a quien tuvimos el gusto de saludar. — A Santa Eulalia, en unión de su amable esposa, el médico don Pedro Ubeda.

— A Madrid, la distinguida señora de don Vidal Gil Tirado, fiscal de esta Audiencia. — A Soria, en viaje de inspección, don Abelio Barberá, inspector del Banco Hispano de Edificación.

— A Cuenca, don Juan Suárez y don Hermógenes Argüelles. — A Santa Eulalia, la maestra doña Miguela Alegría y la señorita Emilia Ortiz.

Hoy sale para Madrid la representación del Colegio oficial de funcionarios municipales de esta provincia para asistir al Congreso nacional a celebrar en dicha capital de España para tratar de la ley de bases de administración local y el asunto referente al escalafón de empleados de Ayuntamientos y Diputaciones de España.

La delegación de este Colegio de la ostentan don León Navarro y don Ramiro Méndez, quienes presentarán varias ponencias relacionadas con la organización y funcionamiento de los Municipios.

Ecos taurinos

En Valencia tienen anunciada ya en firme la inauguración de la temporada para el próximo domingo. Pepe Cerdá, Jaime Pericás y el mejicano Lorenzo Garza, despacharán novillos de Concha de la Sierra.

¡Y dale que le doy! Otra vez está en moda el disco de la vuelta de Belmonte a los ruedos. Don Eduardo Pagés ha regresado de su viaje a París y dice que no puede asegurar si don Juan, el fenómeno de antaño y actual ganadero, volverá a torear.

No lo asegura pero en cambio dice regresa muy satisfecho del resultado de esa excursión a Francia. ¡La de cosas que vamos a ver esta temporada!

Hace unos días dimos la noticia de que se intentaba traer para la feria de Mayo la plaza de madera existente en el cercano pueblo de Santa Eulalia.

Es cierto este propósito y sabemos que el propietario de ese «coso maderable» no tiene inconveniente en organizar aquí los espectáculos que buenamente se puedan celebrar en esa clase de plazas.

Claro está que para ello precisa haya acuerdo en la cuestión monetaria.

Que no sabemos si lo habrá. Zoquetillo

Asociación que protesta

El presidente de la Asociación Nacional del Magisterio primario del partido de Montalbán ha enviado a este Gobierno civil, en nombre de sus asociados, una respetuosa pero enérgica protesta por la actitud adoptada por parte del vecindario de Villanueva del Rebollar con el maestro de dicho pueblo, don Juan José Monleón.

Piden se imponga la autoridad y así queden cortados estos desmanes que están haciendo imposible la vida a dicho maestro.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don José Garzarán, fabricante de harinas; señores delegado del Trabajo y delegado de Hacienda y jefes de dependencias; señores abogados del Estado; don Manuel Pardo; Colegio de farmacéuticos; señores jefes de las secciones de Telégrafos y Cuentas; Audiencia provincial; señores alcalde de la ciudad y teniente coronel y capitán de la Benemérita.

AYUNTAMIENTO

Hoy se reunirá la Comisión de Gobernación al objeto de informar algunas instancias.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento. — Conrado Muñoz Gómez, hijo de Silvestre y María.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Tramacastilla, 231'35 pesetas. Por cédulas personales: Tramacastilla, 3'30.

SECCION DE MINAS

Se declara franco y registrable el terreno que perteneció a la mina renunciada Teodora, número 2.678, del término municipal de Castellote y de la que era propietario don Urbano Galindo Latorre, por ser firme la providencia que declaró admitida la renuncia de la citada mina que queda por lo tanto caducada definitivamente.

De la vida local y provincial

DEL DIA

EL TIEMPO

Ayer hubo mudanza de tiempo. La temperatura, sin llegar a ser desagradable ya que apenas hizo viento, no fué tan deliciosa como la de estos últimos días.

En el cielo aparecieron muchos nubarrones y el sol apenas lució. Fué uno de esos días grises en los cuales no tenemos más remedio que fijarnos quienes sí no hay sol nos quedamos sin paseo.

MAS PINITOS... ¡PE-

RO NO EN EL AIRE!

Siguen plantándose miles de pi-

nos en la zona del ensanche de la ciudad.

Muchos de los plantados últimamente tomaron, y si este año con el agua allá (si el Viaducto no lo impide de nuevo) se atienden en la debida forma, dentro de unos años dará gusto presenciar las faldas del nuevo Teruel.

Celebramos estas plantaciones.

HAY QUE LIMPIARLAS

Se nos dice (conste que no las hemos visto pero nos merece crédito la noticia) que las cunetas de las Rondas presentan un deplorable aspecto debido a la acumulación de basuras en ellas existentes.

Aseguran que en caso de lluvia el agua será imposible circule por ellas.

Nosotros decimos que aunque no llueva, si esta dejadez subsiste es en perjuicio de la higiene y en el de su golpe de vista para el forastero.

Porque hay que hablar así al hacer un ruego: del forastero, que nosotros estamos acostumbrados a todo.

¿PODRA SER, AL FIN?

Disculpemos, lector querido, si una vez más volvemos a insistir sobre el mismo disco, pero es el caso que hay personas despiadadas y no podemos consentirlo. ¡Se ríen tan descaradamente!

Nos referimos a nuestra queja referente a que los correos no llevan coche de ídem.

Anoche fué una juerguecita.

Hubo personas que después de haber llegado hasta la máquina en busca del deseado buzón parábase ante las perreras creyendo hallar allí el objeto de su búsqueda.

Y unos cuantos, que a presenciar este espectáculo (por ser gratuito, claro está) bajan a la Estación, pues refan gozosos.

¡Otra vez pedimos que se subsane esta falta, que ya es abuso y los abusos no están bien nunca!

Lea usted

- ACCION -

todos los días

- DEPORTES -

FUTBOL

Hablando con los periodistas sobre el partido España-Portugal, el doctor García Salazar sostuvo la siguiente conversación:

— Como ustedes saben, Irarri tiene una pierna estropeada; Carriva a ser operado, y Zabala, según me han dicho a última hora, que también se resiente de una pierna. Esta epidemia obligará a aumentar el número de selecciones, para evitar las improvisaciones de última hora.

— Sus «selecciones» del partido hoy...

— Campanal me parece en gran forma. Y Marín, también. ¡Lástima de incidental!

— ¿Alguno más?

— El medio izquierda del Sevilla, Fede.

— ¿Cuándo habrá equipo?

— El lunes próximo. El domingo asistiré al partido Arenas-España.

en Ibañeta, porque quiero concretar la forma de algunos «españolistas» fuera de su ambiente. Y el lunes podré comunicar a ustedes el equipo que habrá de jugar contra Portugal.

De la provincia

Peralejos

DE SOCIEDAD

Ha salido con dirección a la suela del Cid, de esta provincia, la señorita doña Julia Báguena Baruchina, para tomar posesión de la escuela unitaria de niñas para la que ha sido nombrada recientemente.

En el viaje le acompaña su padre, el culto propietario de esta localidad don Constancio Báguena.

Puebla de Valverde

POR TENENCIA DE ARMAS

Al ocuparse de un revólver y una pistola automática, han sido denunciados, por no disponer de las correspondientes licencias de uso de armas, los vecinos Daniel Albert Pastor, de Valencia, y José Rodríguez Perpiñán, de Seborbe.

Anadón

ACTUACIONES

JUDICIALES:

En virtud de una denuncia presentada por el vecino Lucas Barro Rodrigo por corta de leñas en el monte de su propiedad, el Juzgado auxiliado por la Benemérita, ha resuelto diversas actuaciones contra diez y ocho vecinos.

De ellas se deduce que este pueblo compró hace 40 años al Estado el monte denominado «Umbría de Carrascal», enclavado en este término municipal.

Se lo repartieron entre los vecinos que contribuyeron a su pago y se respetó hasta que hace dos años, cuando la especie de que todos los vecinos tienen derecho al mencionado monte ya que el Ayuntamiento no por estimar que está en crisis y además...

Desde entonces acá se han cortado y extraído mucha leña pero con mayor intensidad en el lote del denunciante, de donde habrán sido extraídas unas mil cargas de ramaje, produciendo además daños por valor de 2.500 pesetas.

Los denunciados, como ya hemos dicho, alegan tener iguales derechos que el denunciante.

Luego veremos lo que opinan quienes deban resolver.

Como la leña extraída ha sido quemada o vendida, no les fué dada cantidad alguna.

RADIO 1934. Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo TELEFUNKEN. Ramón y Cajal, 19. Teléfono 131.

Rodamientos a bolas y rodillos esféricos PATENTES Fischer FAG. Son reconocidos en el mundo entero VDA. JOSE RIOS. Amantes, 12 - TERUEL - Teléfono 114.

POR 9.850 PESETAS (En fábrica Barcelona) puede usted tener el camión que más se vende en el mundo CAMIÓN CHEVROLET 1934. CONCESSIONARIOS: JOSE M. MORERA. Avda. de la República, 25. Teléfono 110. TERUEL.

Bloque Agrario Turolense SECRETARIADO. La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados. Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura. Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense. Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25.

During... Renovation... Vellelano lo... Madrid.—Al llegó señor Lerroux a la... visto con el señor... Después visitó a... ta Romero, que fué... presidente de las C... momento más opo... cuenta a la Cámara... to del Rey Alberto... El señor Alba, p... ferencia con los... Lamóneda como m... mite socialista. Les habló del pla... rio que hizo públic... to dado días atrás... Los citados diput... se negaron a hace... sobre la entrevista... con el presidente de... RUMORES DE CI... Madrid.—En los p... mra continuaron e... mores de crisis. Se notó mucho m... los diversos sectore... la Cámara. El diputado agrar... te don Abilio Calc... mañana se discutirá... los haberes del Cler... Elementos de Re... nola y Tradicionalis... pósito de presentar... diendo la inmedia... proyecto de Ley se... clero, concesión de... dial y derogación de... minos Municipales. rán que con la m... presente a la Cámar... Ley de presupuestos... Por su parte los... Acción Popular tien... proposición pidiend... que no se apruebe... de ley mientras no... la derogación de l... nos Municipales. Durante la tarde... conferencias entre l... tenez de Velasco, Gi... nueva y Melquiades... SE APROXIMA UI... QUE A FON... Madrid.—Las decl... versas personalidac... coinciden en estima... ción del Gobierno es... te insostenible por... desaharse los com... rales que contrajero... radicales que triunf... la lucha a las derech... Se estima que el... atacado a fondo por... derribado por éstas... hará no cuando al G... venga sino cuando... derechas. NO SE DISCUTIRA... DE HABERES DE... Madrid.—El presic... mara, señor Alba, noche a los periodi... pacho les dijo que... mañana se vaya a p... el proyecto de Ley... res del clero. MANIFESTACIONE... DE VALLELLANC... Madrid.—A última... chas han desistido d... presentar las propos... nen preparadas. El conde de Vallan... decisión diciendo qu... do de presentar la... ción por estimar qu... está en crisis y adem... había de conseguirse... No se puede tolerar... beremos dos meses... sin haber conseguido... El Gobierno caer... mañana pasado mañ... nación es insostenit... LO QUE SE DICE... Madrid.—A conse... deca que para sustit... del señor Lerroux... Gabinete centro-der... Melquiades Alvarez... Los propios diputi...

Durante la jornada parlamentaria se pudo notar gran movimiento entre los sectores derechistas

Martínez de Velasco, Gil Robles, Casanueva y Melquiades celebran varias conferencias

Renovación Española y los tradicionalistas preparan una proposición.—Piden la inmediata discusión de la Ley sobre haberes del clero, la amnistía parcial y la derogación de la Ley de Términos Municipales.—A última hora desisten de presentar dicha proposición.

Vallellano lo justifica diciendo que el Gobierno se halla en crisis

Madrid.—Al llegar esta tarde el señor Lerroux a la Cámara se entrevistó con el señor Alba. Después visitó a éste el señor Pita Romero, que fué a preguntar al presidente de las Cortes acerca del momento más oportuno para dar cuenta a la Cámara del fallecimiento del Rey Alberto de Bélgica. El señor Alba, por su parte, confirió con los señores Negrín y Lamóneda como miembros del Comité socialista. Les habló del plan parlamentario que hizo público en el documento dado días atrás a la Prensa. Los citados diputados socialistas se negaron a hacer declaraciones sobre la entrevista que celebraron con el presidente de la Cámara.

RUMORES DE CRISIS

Madrid.—En los pasillos de la Cámara continuaron esta tarde los rumores de crisis. Se notó mucho movimiento entre los diversos sectores derechistas de la Cámara. El diputado agrario-independiente don Abilio Calderón, dijo que mañana se discutirá la cuestión de los haberes del Clero. Elementos de Renovación Española y Tradicionalistas tiene el propósito de presentar una proposición pidiendo la inmediata discusión del proyecto de Ley sobre haberes del clero, concesión de la amnistía parcial y derogación de la Ley de Términos Municipales. También pedirán que con la mayor rapidez se presente a la Cámara el proyecto de Ley de presupuestos para 1934. Por su parte los elementos de Acción Popular tiene redactada una proposición pidiendo a la Cámara que no se apruebe ningún proyecto de Ley mientras no quede aprobada la derogación de la Ley de Términos Municipales.

Durante la tarde menudearon las conferencias entre los señores Martínez de Velasco, Gil Robles, Casanueva y Melquiades Alvarez.

SE APROXIMA UN ATAQUE A FONDO?

Madrid.—Las declaraciones de diversas personalidades derechistas coinciden en estimar que la situación del Gobierno es verdaderamente insostenible porque no pueden desdesharse los compromisos electorales que contrajeron los diputados radicales que triunfaron unidos en la lucha a las derechas. Se estima que el Gobierno será atacado a fondo por las derechas y derribado por éstas, pero esto se hará no cuando al Gobierno le convenga sino cuando convenga a las derechas.

NO SE DISCUTIRÁ LA LEY DE HABERES DEL CLERO

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, al recibir esta tarde a los periodistas en su despacho les dijo que no es cierto que mañana se vaya a poner a discusión el proyecto de Ley sobre los haberes del clero.

MANIFESTACIONES DE VALLELLANO

Madrid.—A última hora las derechas han desistido de presentar las proposiciones que tienen preparadas. El conde de Vallano justificó esta decisión diciendo que se ha desistido de presentar la citada proposición por estimar que el Gobierno está en crisis y además porque nada había de conseguirse con ello. No se puede tolerar—añadió—que llevemos dos meses en las Cortes sin haber conseguido nada. El Gobierno caerá—dijo—si no mañana pasado mañana pues su situación es insostenible.

LO QUE SE DICE

Madrid.—A consecuencia de estas declaraciones de las derechas se decía que para sustituir al Gobierno del señor Lerroux se formará un Gabinete centro-derecha a base de Melquiades Alvarez. Los propios diputados ministeria-

les decían esta noche en la Cámara que el actual Gobierno tiene sus días contados.

REUNION DE LA COMISION DE ESTATUTOS

Madrid.—En una de las secciones del Congreso se reunió esta mañana la Comisión de Estatutos para continuar estudiando el proyecto de Estatuto Vasco. Quedaron aprobados en esta reunión los artículos segundo, tercero y cuarto del referido proyecto.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Hoy celebró sesión plenaria el Tribunal de Garantías Constitucionales. Se acordó que el Tribunal sea competente para enjuiciar a los consejeros de la Generalidad de Cataluña.

LLEGA A MADRID EL SEÑOR COMPANYS

Madrid.—Esta mañana en el expreso de Barcelona llegó a esta capital el presidente de la Generalidad, señor Companys. A las dos de la tarde el señor Companys cumplimentó al presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

FUNERALES POR EL REY ALBERTO DE BELGICA

Madrid.—Mañana se celebrarán en la catedral de Madrid solemnes funerales por el eterno descanso del rey Alberto de Bélgica. Asistirá el presidente de la República acompañado de algunos consejeros.

EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION SIGUE LATENTE

Madrid.—Los patronos del ramo de la Construcción han elevado al jefe del Gobierno, señor Lerroux, un escrito pidiendo entre otras cosas la derogación de la jornada semanal de 44 horas, el cumplimiento de los contratos de trabajo existentes y la supresión del aumento de 4'40 pesetas semanales en los jornales.

Algunos periódicos dicen que los patronos amenazan con declarar el lockout, en el caso de que no sean satisfechas sus peticiones.

El subsecretario de Gobernación, señor Torres Campaña, ha manifestado que no existe tal amenaza y que los patronos se han limitado a elevar unas peticiones que el Gobierno estudiará.

FALLECIMIENTO DEL ESTUDIANTE ELOLA

Madrid.—Ha fallecido el estudiante José Eloila que resultó herido de un balazo en un accidente casual ocurrido en el local de la F. U. E.

HUELGA DE CERILLEROS

Madrid.—Se han declarado en huelga los obreros afiliados a la U. G. T. que trabajan en la fábrica de cerillas de Carabanchel.

HUELGA DE NORMALISTAS

Madrid.—Los estudiantes de la Normal de Maestros se han declarado en huelga por no haber sido atendidas unas peticiones que tienen formuladas.

La sesión de ayer en la Cámara

El transpaso de los servicios de Sanidad al Ministerio del Trabajo

Una enmienda confeccionada en los pasillos del Congreso

Salva de una votación adversa al Gobierno

Madrid.—A las cuatro y treinta de la tarde abre la sesión de la Cámara el presidente señor Alba. Gran desanimación en escaños y tribunas. En el banco azul los ministros de Justicia, Marina y Trabajo. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se entra en turno de ruegos y preguntas. Los señores Alvarez Angulo y Moreno Quesada se lamentan de la catástrofe ferroviaria ocurrida en la madrugada del lunes en Villanueva de la Reina y piden que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Piden también que se depuren las responsabilidades, si las hubiere. El señor Guerra del Río les promete depurar responsabilidades. Se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara por la referida catástrofe.

Se pasa al orden del día. Continúa la discusión del dictamen de la Comisión acerca del proyecto de Ley traspasando al Ministerio de Trabajo los servicios de Sanidad.

Los señores Maura (Honorio), Martínez Arenas y Salvador, se muestran partidario del voto particular presentado y defendido por los socialistas y contrarios al dictamen.

El ministro del Trabajo señor Estadella justifica el dictamen y hace un llamamiento a los socialistas para que depongan su actitud.

Puesto a votación el referido voto es rechazado por 183 contra 55. El señor pellicena defiende otro voto particular en el que propone que se cree la subsecretaría de Sanidad.

El señor Palanca defiende una enmienda. Esta ha sido confeccionada en conversaciones de pasillos salvando con ello de una votación adversa al Gobierno.

Puestas a votación varias enmiendas presentada por los socialistas la Cámara las rechaza. Se aprueba la enmienda del señor Palanca y a las nueve de la noche se levanta la sesión.

POLIZONES QUE SE SALVAN DE LA CATASTROFE

Madrid.—El gobernador civil de esta provincia ha manifestado que el pasado lunes fueron detenidos en Madrid 42 muchachos que vinieron desde Sevilla sin billetes, para asistir al partido de fútbol. Esta detención les ha librado de la catástrofe ferroviaria de Villanueva de la Reina.

CONTINUAN LAS EXPROPIACIONES SIN INDEMNIZACION

Madrid.—El presidente del Consejo ha dispuesto que se publique en la «Gaceta» la relación de las personas que han sido condenadas con motivo de los sucesos del 10 de Agosto ocurridos en Sevilla, a fin de aplicarles la Ley de expropiación de fincas rústicas.

CONDECORACIONES A BARBERAN Y COLLAR

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición concediendo la Medalla Aérea a los infortunados aviadores Barberán y Collar.

LAS DERECHAS CAPACITADAS PARA GOBERNAR

Madrid.—Gil Robles dice en una entrevista que no cree en la anunciada revolución socialista ni en ninguna otra que se anuncie a plazo fijo.

Declara que él no es fascista porque cree que el fascismo es contrario al dogma político. Dice que las derechas españolas están plenamente capacitadas para gobernar.

Después de la catástrofe de Villanueva de la Reina

Se desconoce el paradero de veinte viajeros

No figuran entre los muertos ni entre los heridos

Tampoco han llegado en los trenes de socorro

Sevilla.—El gobernador ha recibido a los familiares de veinte desaparecidos en la catástrofe ferroviaria de Villanueva de la Reina. Le entregaron una lista de viajeros que no figuran entre los muertos, ni entre los heridos, ni han llegado en los trenes de socorro. El gobernador les ha prometido interesarse por conocer el paradero de estos desaparecidos.

PERIODICO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA

Huesca.—«El Pueblo», diario de esta capital, ha sido sometido a previa censura gubernativa. El director de dicho diario ha denunciado el hecho al fiscal.

MUERTE SENTIDA

Ferrol.—Hoy se verificó el entierro de un capitán de navío, muerto durante unos ejercicios navales. Su fallecimiento ha sido muy sentido en esta población.

FUNERALES POR EL REY DE BELGICA

Bilbao.—En la Basílica de Santiago se verificaron hoy solemnes exequias en sufragio del alma del rey Alberto de Bélgica.

ARRASTRADO POR LAS OLAS

Ferrol.—En la ría del Miño, un golpe de mar arrastró de la cubierta de una embarcación al pescador Jerónimo Domínguez Salgado, de 32 años. Otro de los tripulantes se arrojó al agua para salvar a su compañero pero éste desapareció.

MINISTRO PORTUGUES DE VIAJE

Salamanca.—A las doce de la noche pasó por Salamanca el ministro de Negocios Extranjeros y Colonias de Portugal, que se dirige a Bélgica para asistir al entierro del rey Alberto.

En la estación fué cumplimentado por el embajador de Portugal en España, señor Melo Barreto, que había llegado de Madrid.

ARMAS INUTILIZADAS

Cádiz.—Mañana serán arrojadas al mar, desde un remolcador, después de ser inutilizadas, 200 pistolas y 100 escopetas recogidas en cachos que se hicieron en la capital y en los pueblos de la provincia.

Graves disturbios durante una manifestación en Río Janeiro

Queda restablecida completamente la normalidad en Austria

Se habla de un movimiento revolucionario en la isla de Cuba

El coronel Baptista desmiente los rumores circulares

Habana.—El coronel Batista ha desmentido que haya estallado ningún movimiento revolucionario. Dijo que el citado rumor obedece a haberse oído anoche nutrido tiroteo que las fuerzas de la Policía hicieron para disolver un grupo de comunistas.

Estos son los informes oficiales pero otros informes aseguran que 22 oficiales del Ejército contrarios a la política del actual presidente han sido detenidos y que en el encuentro han resultado 15 muertos.

Normalidad en Austria. Viena.—Se ha levantado el estado de guerra en todo el país. Ha quedado restablecida la normalidad. La tranquilidad es completa en todo el territorio austriaco.

Llega a Bruselas el príncipe Leopoldo. Bruselas.—Ha llegado a esta capital el príncipe Piamonte. Mañana llegará en avión el príncipe Gales.

Se ha prolongado hasta las doce y media de la noche el desfile del público ante el cadáver del Rey Alberto.

Raid Mejico-Buenos Aires. Méjico.—El coronel Gustavo León piensa realizar en el próximo mes

de Octubre el raid Méjico-Buenos Aires en vuelo directo.

Disturbios en Río Janeiro. Río Janeiro.—En la plaza de la República la policía disolvió a tiros una manifestación de «Evolucionistas».

Resultaron muertos dos manifestantes y heridos treinta y cuatro. Los «Evolucionistas» no tienen matiz político.

Extremistas ante el Tribunal. Lisboa.—Ante el Tribunal especial militar comparecieron hoy algunos de los complicados en la última intentona revolucionaria. Uno de los procesados se insolentó contra el Tribunal y el presidente del mismo dispuso que fuese retirado a un calabozo.

Los periódicos socialistas. Viena.—El Gobierno ha decretado la disolución de la sociedad propietaria de la imprenta socialista que editaba el «Arlostar Zeitung» y otros periódicos socialistas.

Uso de revolver. Berlín.—Se ha dictado una orden en virtud de la cual todos los jefes políticos del partido nacional socialista quedan autorizados a llevar revolver cuando vayan de uniforme.

¡Automovilistas! **Una novedad**

Mobiloil legítimo a granel, al precio de 4'75 pesetas el litro

Mobiloil legítimo debidamente precintado

La venta de Mobiloil a granel es autorizada por la Vacuum Oil Company S. A. E. únicamente en sus bidones irrellenables, sistema exclusivo y patentado.

En Teruel estos bidones irrellenables se encuentran en el establecimiento de:

Bautista Zuriaga **Av. República, 5**
Agencia FORD **Tel. 177**

PELUQUERIA AMERICANA

SALON INDEPENDIENTE PARA

Peluquería de señoras

COMPLETAMENTE REFORMADO

Servicio esmerado a cargo de competente especialista del Mis-en-plus.

Ondulación Marcel, tintes de coloración, etc.

Peluquería de caballeros

El salón más higiénico

El más confortable

El mejor servido

Lociones.—Masaje manual y vibratorio

Lavados de cabeza

Plaza de C. Castel, 5.-pral. :: Servicio a domicilio

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	16'4 grados
Mínima	-3'8
Presión atmosférica	691'1 E.
Dirección del viento	0
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

“Pro Ecclesia et Patria”

Nuestro estimado colega «La Epoca» publica el siguiente suelto, que con gusto reproducimos y hacemos nuestro:

«La Junta Central de Acción Católica ha publicado un magnífico manifiesto henchido de religiosidad espiritual y patriotismo, en el que anuncia la celebración de una serie de Semanas pro Ecclesia et Patria en todas las provincias españolas.

Acertadísima la iniciativa, no dudamos encontrar apoyo decidido en todos los buenos católicos y buenos españoles.

En medio del confusismo actual, en que todo se discute y se estremece, al combate de las pasiones partidistas y de secta, el manifiesto de la Junta Central de Acción Católica ha venido a señalar el único camino de unidad, de paz y de progreso verdadero.

Es preciso que todos los españoles que aún aman a su Patria sepan cuáles fueron y cuáles pueden ser la fuente y el cauce de la grandeza nacional. Para ello se proyectan esas «Semanas pro Ecclesia et Patria» en que en cada región se estudien y ensalcen sus glorias tradicionales, que son todas ellas a la vez glorias de la Iglesia y glorias de España.

El «epiflogo» de la campaña que se inicia ya sabemos cuál debe ser, y sólo nos queda traducirlo en hechos. Escrito está en los anales de nuestra Historia, y en los templos, y en las ruinas que aún subsisten en dos hemisferios y recopilado fué hace cincuenta años por la pluma de nuestro maestro Menéndez y Pelayo al escribir su magnífico «Epiflogo» a la «Historia de los Heterodoxos Españoles».

«España, evangelizadora de la mitad del orbe; España, martillo de herejes, espada de Roma, luz de Trento, cuna de San Ignacio... Esa es nuestra grandeza y nuestra unidad; no tenemos otra. El día en que acaba de perderse, España volverá al cantonalismo de los Arévacos y de los Vectones, o de los Reyes de Taifas.»

¡Cuánta razón encerraban las palabras del maestro, y con cuánto dolor estamos viendo cumplirse sus tristes vaticinios!

Cuando el Estado Español ha renegado de la Iglesia, cuando ha desconocido y perseguido la causa única de nuestra grandeza y unidad, cuando desde las alturas del Poder se ha dicho que España ha dejado de ser católica, ha sobrevenido el resquebrajamiento de la unidad nacional y el rápido desarrollo del secesionismo traidor y parricida.

Los ataques a la Iglesia han sido ataques a España. La defensa y apología de la Iglesia serán también la defensa y la apología de nuestra Patria.

«Pro Ecclesia et Patria» es el lema de la campaña que se anuncia de Acción Católica. Como católicos y como españoles, colaboraremos con todas nuestras fuerzas en tan nobilísima empresa.»

Los intelectuales en el régimen soviético

El pensamiento esclavizado bajo la brutal tiranía soviética

Entre algunos pseudo-intelectuales de España y de fuera de España, es de buen tono el simpatizar con los ideales de Moscú. Creen los tales que esa actitud les confiere una patente de cerebros poderosos libres de las antiguallas del pasado, abiertos a todas las corrientes del porvenir. A esos espíritus fuertes no les vendrá mal enterarse del calvario que han recorrido los intelectuales rusos que tanto han contribuido al nuevo estado de cosas, y nada perderían con ponerse a reflexionar sobre el porvenir que le espera a la ciencia dentro de la organización soviética.

La ciencia necesita de la libertad como el organismo humano necesita del aire para poder vivir, pero el sistema soviético no admite ninguna libertad individual y mucho menos la libertad de investigación, que podría resolverse contra el sistema. Fundado el marxismo en la envidia y sobre el postulado de la igualdad rabiosa, no puede admitir el libre ejercicio de la inteligencia creadora de las verdaderas desigualdades, de las únicas superioridades que no se adquieren con dinero.

Al apoderarse del Poder los bolcheviques encontraron en Rusia una Academia imperial de ciencias, y unas Universidades en las que, entre muchas medianías, como en todos los países, trabajaba un «élite» de sabios reconocidos por todo el mundo; pero la labor independiente de estos sabios no era compatible con las finalidades políticas del Kremlin, y pronto fueron sustituidos por un equipo de «intelectuales» soviéticos, para cuya elección no se había tenido en cuenta para nada su capacidad técnica; bastaba sólo haber demostrado un gran celo en el servicio del partido. Los hombres más ilustres de las ciencias y de las letras, cargados de años y de méritos, fueron arrancados de sus cátedras por los motivos más fútiles. Bastaba una denuncia cualquiera, acusándoles de burgueses. Hubo profesor, como Mirtoif, que fué sustituido por rogar a sus discípulos que no le llamasen camarada, sino profesor. En el año 1930, cuarenta economistas fueron fusilados por la «Guepeu», con el pretexto de sabotear la alimentación de los obreros, porque como los omniscientes que dirigen Rusia no se equivocan nunca cuando por sus medidas de mal gobierno sobreviene el hambre, son siempre los técnicos encargados de llevar a ejecución sus proyectos, los que pagan el pato. El profesor zoológico Echenarvine, que logró evadirse de la isla Solowski, donde se hallaba deportado por cinco años, ha presentado una lista de setenta notabilidades científicas de San Petersburgo, condenadas a muerte, unas, y a la deportación otras, en el período de 1930 a 1932. Entre ellos figuran los célebres historiadores Egorof y Tarlé, a pesar de la súplica de la Academia de Ciencias de París, demandando clemencia; el geólogo Protokorof, el orientalista Meervart y una lista de notabilidades que haría de difícil lectura esta crónica.

Pero no se crea que es mejor la situación de los otros intelectuales, que para salvar la piel y no morir de hambre, han tenido que someterse a las más degradantes humillaciones. La misión del profesor ruso, bajo el punto de vista científico, no puede ser más sencilla: todo su papel se reduce a repetir una cartilla «científica» confeccionada por el Gobierno, y ¡ay de él si se atreve a tener opiniones propias, si se separa un ápice de ese código soviético; la excomuniación caerá sobre él, y el hambre, el destierro, cuando no la muerte, se encargará de hacerle callar.

Como los detentadores del Poder en Rusia carecen del sentimiento del ridículo—por lo visto el ridículo es un complejo burgués—han incurrido en los disparates más cómicos, si en ellos no fuese todo trágico. Los Soviets no comprenden la existencia de una ciencia desinteresada, independiente de la política, cuyo fin es la investigación de la naturaleza o del espíritu humano; una ciencia como la concibieron Newton, Galileo, Pasteur y todos los sabios que en el mundo han sido. Los soviets, con el común denominador del marxismo, todo lo explican por la lucha de clases. Así para Stalin y Compañía, la Filosofía, la Física, la Química, la Filosofía, sólo tienen razón de ser en cuanto auxiliares de su causa. ¡Hay más! Hasta han inventado un cálculo diferencial a base marxista.

No es mejor la situación de los literatos y de los periodistas. Estos se ven obligados a trabajar en serie bajo las órdenes del censor para producir una novela, una poesía, un teatro, un periodismo proletario, en el que están proscritos todos los conceptos que no sean marxistas, todas las imágenes que no se refieran a la mecánica, única musa que reconocen los Soviets.

Así se dan casos muy chuscos. En unos versos en que un poeta soviético cantaba la aflicción de una muchacha de cuyos ojos las lágrimas se deslizaban «como líquidas perlas», el censor soviético sustituyó la imagen, algo sobada, es cierto, por esta otra: «Las lágrimas se deslizaban lentamente como un tractor», corrección que probablemente será del agrado de nuestros poetas modernistas.

Después de esto no debe extrañarnos las libertades que se toman con las obras maestras de la Literatura universal, con los dramas de Shakespeare, Calderón, etc. Para el público ruso Romeo y Julieta no mueren por contrariedades amorosas, sino por antagonismo de clases y Pedro Crespo, el alcalde de Zalamea, es una especie de delegado soviético enemigo acérrimo del militarismo burgués. ¡No del suyo! ¡Cabe un procedimiento más refinado y diabólico para embrutecer a un pueblo entero! Y que no insinúen los literatos el más leve asomo de crítica del paraíso bolchevique. Si no quieren incurrir en las iras de «Guepeu» se verán obligados a publicar las retractaciones más humillantes, a lamer las botas de sus nuevos amos los únicos que tienen en Rusia las llaves de la despensa nacional. En una sociedad materialista como la soviética, donde los valores morales y estéticos apenas si tienen cabida, el confort y la buena alimentación constituyen el fin último; pues bien: en Rusia, al obrero intelectual se le asigna una ración inferior al obrero manual, para hacer resaltar que en opinión de los dirigentes, es socialmente inferior al obrero manual. Por eso los novelistas que quieren evitar conflictos, suelen hiliar la intriga en forma de encajar algún diálogo como este:

«¿Quién te parece el hombre más inteligente del mundo? ¿Quién ha de ser? Stalin.»

Las derechas provocadoras

Los pocos periódicos que defienden lo que llaman izquierdismo culpaban a las derechas de provocación. ¿En qué consiste ésta? Según unos en ofrecer gobernar, servir y, si es menester, defender a la República. Eso no se puede consentir; lo dijo Azaña en su discurso: «se le puede permitir que entren en el régimen, pero no dirigirlo». Las derechas así de limitadas, con fuerzas políticas de segunda clase, sin derechos y solo con los deberes de obedecer, consentir y sufrir. No pueden ser sujetos activos, sino pasivos. He ahí una teoría política que no priva en ninguna nación y que sólo en este rincón occidental de Europa tiene defensores.

Para «El Socialista» la provocación consiste en que las derechas organizan milicias ciudadanas, equipos de ingenieros y de profesionales para atender a los servicios públicos en el caso de huelga revolucionaria. Gravisima provocación. Las derechas cuando se intenten suspender airadamente, por sendas pasiones políticas, los suministros de agua, luz, fabricación de pan, transportes, etc., han de resignarse a morir y a consentir bellacamente que los ancianos, los enfermos, los niños acogidos a la protección y amparo del Estado en los establecimientos benéficos, perezcan a manos de los huelguistas y, en cambio, se abran para que disfruten del regocijo revolucionario los presidios.

En otros tiempos hubo un Sócrates, hoy tenemos a Stalin... «Copiado del Postledina Novosti», de 1932. Pero como en todos los regímenes y en todas las épocas la gente de pluma es rebelde y descontentadiza, se vengan de las humillaciones públicas divulgando clandestinamente el texto de los seis mandamientos que debe cumplir el escritor ruso, irónico «pandant» de los seis requisitos que constituyen, según Stalin, el Evangelio del trabajador soviético. Los mandamientos del literato ruso, según un artículo de la «Revue de Deux Mondes», son: Evitarás, sobre todas las cosas, el pensar. Si piensas, guárdate de expresar tu pensamiento. Si lo expresas, que no sea sobre el papel. Si escribes, no publiques. Si publicas, procura que no se propaguen tus escritos, y por último, si se propagan, ten preparado una rectificación, arrepiñtote de todo lo que hayas escrito.

Veán, pues, el porvenir que les espera si llega a triunfar el sistema a ese grupo de intelectuales que hacen profesión de bolcheviques. Unos como Gide y sus congéneres, por viciosos—la corrupción de la carne suele producir la corrupción del espíritu—. Otros, por «snobs». Hay tanto «tonto adulterado por el estudio» y los más por miedo o por incapacidad! ¡Son tantos los universitarios que no logran abrirse camino y se revuelven contra la sociedad por no tener que atribuir su fracaso a su incapacidad!

El Conde de Sarto

ACCION en Alcañiz

DEL MOMENTO

Con el disfrute de una temperatura primaveral, parecen desterrarse los hondos problemas que se ciernen sobre el vivir Alcañizano. Todo indica calma y hasta cierto grado bienestar, pero, como suele decirse, «la procesión va por dentro»...

El paro obrero, este asunto de tan difícil solución, queda en pie, sin poder asegurarse ha de resolverse rápidamente. Se pretende hacer en firme el empréstito local para la continuación de la red de aguas y alcantarillado, pero no cuaja; se pasan los días y nada en concreto se sabe. Por otra parte, las gestiones hechas por la Comisión en Madrid, no dan el resultado esperado y las abras del Mercado, en marcha ya, no pueden dar trabajo en la proporción esperada.

La esperanza se cifra en la futura cosecha de cereales, y, triste es decirlo, pero será seguramente vana ilusión. Debido a lo duro del invierno, a sus excesivos hielos, se heló una buena parte del suelo; ahora, al deshielo, si no llueve, se evaporará la poca humedad que encierra y se perderá la cosecha que se esperaba.

Otro asunto que merece ser resuelto es la supresión de las obras del cauce alimentador de la Estanca local. Por el momento no sabemos a qué obedece; pero la causa es lo de menos, lo esencial es que, con ello se proporcionara un enorme perjuicio a la economía Alcañizana.

Retrasar unos años el riego de una de las zonas más reproductivas del solar Alcañizano es algo que merece el sacrificio de quien pueda y deba solucionarlo. Por muy en cima de los intereses particulares está el del patrimonio local y en aras de él debe sacrificarse todo lo que no responde a un criterio sentido y lógico.

Ni que decir tiene que la nueva de la reorganización de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro ha sido inmejorablemente recibida por todo aquel que ame sinceramente al Bajo Aragón. Hay problemas que tan solo con esta entidad pueden solucionarse y se está en la esperanza de que ha de ser esta fecha un jalón que marque una nueva era de promisión para el Bajo Aragón.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	70'15
Exterior 4%	81'75
Amortizable 5% 1920	93'50
Id. 5% 1917	89'00
Id. 5% 1927 con impuestos	87'75
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	99'90

Acciones:

Banco Hispano Americano	151'00
Banco España	546'50
Nortes	241'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	216'00
Azucareras ordinarias	43'00
Explosivos	000'00
Tabacos	202'00
Telefónicas preferentes 7%	108'25

Monedas:

Francos	48'65
Libras	37'00
Dollars	7'50

Hallazgo de un libro

en la fuente de la Tarazona.

En el Retén municipal lo entregarán a quien acredite ser su dueño.

Un abrigo de niño

Fué hallado en la vía pública y se encuentra a disposición de su dueño en la Administración de Arbitrios.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

ENFERMOS

Hállanse enfermos, don Ramiro Ferrer, la bella y distinguida señorita Aurorita Pena, don Antonio de María, don Francisco Bardavío, don Angel Ruiz Paricio y la distinguida señora doña María de los Dolores Bernad de Irazo. A todos y a cada uno deseamos una rápida y franca mejoría.

Alfredo García Ramos

Editorial ACCION.—Teruel

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:

- «Cantabria» (INCENDIOS)
- «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
- «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

AÑO III.—Redac

Ayer

TEMAS DEL DI

Por

El Consejo de un Decreto con c... restableciendo la (drográfica del Ebr... autonomía para s... y ejecución de na... dió Guadalhorce... su creación.

La genial conce... horce, brutalment... estúpida concepc... españoles, de tom... medida de Gobier... o desbaratar la ob... sones, en lugar de... dos los medios co... rra, vuelve a imj... tijos y troyanos, por exigencias de s... superable perfecc... No importa que... como razón para j... cesión expresa de e... bre, la de exgirlo... servicios a la Gene... reniencia de no r... de dicha cuenca... paso está dado en... Confederación, y e... se demore mucho... de tal ventaja a tod... bajo nombres rebu... cionando, lánguid... el territorio nacio... En los tanteos y... bre política hidráu... nido haciéndose c... la Dictadura por l... cartera de Fomen... Obras públicas de... de una desviación... y concepción que i... va creación de las... siempre se encontr... cultud de superar... de tanta eficacia... Suprimieron su au... ron el nombre, c... servicios, invirtiero... dades en obras de... tributándolas con... dente y dudoso re... han conseguido? N...

OPINIONE

La muerte trágic... to es remate heroi... heroica. Tejen la c... póstumos los hon... más dispares; las p... cendidas son de em... titución real. Y es... que como en contac... rey era un hombre... paz de vivir como... trarse asimismo cc... ronil del hombre qu... siempre con honor... y a los deberes del... un señorito de tiro... militar de parada... parte, lo cultivó... placeres de su riesg... do, allí en los tiem... la gran guerra, pele... en primera fila, exp... las y a los gases. E... to de Coburgo daba... que era por heren... por elección sentir... los belgas.

Al frente de su p... buen vividor, hubie... gris en cuyo reina... culturales y de orde...